

## Выживший зоопарк

В нелегкое время люди даже о себе не могли позаботиться, и, естественно, им было не до животных. Но даже тогда нашлись те, кто решил спасти несчастных зверей: часть из них была перевезена в Казань, другая — в Белоруссию. Конечно, немало животных погибло, а некоторых хищников пришлось застрелить. Тем не менее, остается только восхищаться теми, кто даже в суровой игре на выживание не потерял человеческого лица.

## «Дорога Победы» и «Проулок Смерти»

В январе 1943 года нашим войскам впервые удалось прорвать плотное кольцо блокады. На отвоеванном месте была построена железная дорога, которая и стала называться «Дорогой Победы». Но на одном участке она почти вплотную подходила к территории врага, и поэтому часто поезда не доходили до места назначения. Этому месту дали имя «Проулок Смерти».

*Использованный источник: Самые интересные факты про блокаду Ленинграда. – Текст : электронный // Огни Сибири : [сайт]. – Шарыпово, 2022. – URL: <https://огни-сибири.рф/news/samye-interesnye-fakty-pro-blokadu-leningrada/?ysclid=lrroot8qtmq69261846> (дата об-*



## Книги о блокаде Ленинграда, имеющиеся в Центральной библиотеке:

1. **Дмитриев, В. К. Блоkada Ленинграда :** [размышления о подвиге и трагедии] / В. К. Дмитриев ; ред. М. С. Зимина. – Москва ; Санкт-Петербург : Руда ; Корона принт, 2020.
2. **Лихачёв, Д. С. В блокадном Ленинграде /** Д. Лихачёв. – Москва : Родина, 2019.
3. **Лукницкий, П. Н. На берегах Невы /** П. Лукницкий. – Москва : Воениздат, 1961.
4. **Нестерова, Н. Жребий праведных грешниц :** [роман]. **Возвращение /** Н. Нестерова. – Москва : АСТ, Жанровая литература, 2016.
5. **Сульдин, А. В. Блоkada Ленинграда :** полная хроника – 900 дней и ночей / А. Сульдин. – Москва : АСТ, 2015.

**Режим работы  
Центральной библиотеки:**

**Время работы:**  
с 10<sup>00</sup> до 18<sup>00</sup>

**Перерыв — с 13<sup>00</sup> до 14<sup>00</sup>**

**Выходной день —  
воскресенье**

**Последний день месяца —  
санитарный день**

**Наш адрес:** ул. Ленина, д. 4

**Телефоны:** 2-38-57,  
8 904 6540295

**Эл. почта:**  
biblioskolch@rambler.ru

**Сайт:** <http://libkolch.ru>



12+

# 900 дней прочности



Блокада — это та правда Великой Отечественной, к которой трудно прикоснуться. В годы войны лишения испытывала вся страна, но на долю ленинградцев выпали самые страшные испытания. 27 января 1944 года войска Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов победно провели Ленинградско-Новгородскую стратегическую наступательную операцию и разгромили красносельско-ропшинскую группировку вермахта.

### 872 дня

Именно столько длилась блокада Ленинграда: город был взят в кольцо 8 сентября 1941 года, а полностью освободить его от фашистов удалось лишь 27 января 1944 года. До сих пор многим с трудом верится, что жители смогли продержаться столько времени. Ведь к началу блокады город не был готов и не обеспечен достаточным количеством продовольствия и топлива.

### 630 тысяч погибших

Именно такая цифра была озвучена на Нюрнбергском процессе. Однако точного числа жертв блокады никто не знает. Некоторые историки говорят, что их может быть около 1,5 млн человек. Всего 3% ленинградцев погибли от обстрелов, а 97% не смогли пережить голод и холод. Люди умирали прямо на улице. Горожане, сами ослабленные от пережитого, старались хоронить их. Но в таких условиях счет жертвам никто не вел.

### 1,5 млн эвакуированных

Перевозить ленинградцев из города начали уже через неделю после начала блокады. В первую волну эвакуации удалось спасти таким образом около 400 тысяч детей, во вторую — людей переправляли по «Дороге жизни». В общей сложности, за все время блокады Ленинград удалось покинуть 1,5 млн человек.

### 125 граммов хлеба в день

Таким был минимальный паек жителей осажденного города.

### 1500 громкоговорителей

Они применялись для оповещения жителей о вражеских нападениях. Настоящим символом того времени стал метроном: его быстрый ритм означал, что начинается воздушная атака, медленный — сигнал отбоя. Его стук называли живым биением сердца Ленинграда.

–32, 1

Обычно зимы в Ленинграде не были суровыми, но в первый год блокады сильные морозы стояли почти до мая. Ситуация усугублялась тем, что канализация и водопровод не работали. А люди, надеясь выжить, кидали в печки-«буржуйки» все, что горело.

### Полгода осады

Даже после того, как блокада Ленинграда была снята, вражеские отряды осаждали город в течение 6 месяцев.

### 150 тысяч снарядов

Именно столько фашистские войска выпустили разрушительных орудий на Ленинград. К тому же они сбросили 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб. 3 тысячи зданий были полностью разрушены, 7 тысяч — повреждены, а около тысячи предприятий — выведены из строя.

### 4 вагона кошек

Запасов продовольствия в осажденном городе и так было мало, а на них еще покушались полчища крыс и мышей. Чтобы избавиться от них, из Ярославля в Ленинград было завезено 4 вагона дымчатых кошек — именно они считаются лучшими борцами с грызунами. Домашние питомцы спасли город. В знак благодарности в современном Санкт-Петербурге на карнизе одного из домов на Малой Садовой установили памятник коту Елисею и кошке Василисе.

### «Седьмая симфония Шостаковича»

Вопреки расхожему мнению, легендарное музыкальное творение прозвучало не в осажденном Ленинграде, а в марте 1942 года в Куйбышеве, где находился в эвакуации композитор. Но уже в августе симфония пришла в осажденный город. Ее транслировали по радио и громкоговорителям. Слышали ее не только жители, но и фашисты, атакующие Ленинград.